BÀI TẬP VỀ TẬP HỢP ĐIỂM M (x, y) TRÊN MẶT PHẲNG PHỨC

Phương pháp: 


* Thay z = x + yi  vào điều kiện của bài toán


* Chuyển điều kiện của bài toán từ z sang x và y


* Nhận dạng phương trình với x và y (có thể là đường thẳng, đường tròn, …)

Ví dụ : Tìm số phức z, nếu 
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Đặt z = x + yi, khi đó 
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Vậy có ba số phức thoả điều kiện là z = 0; z = i; z = − i.

2. Biểu diễn số phức trong mặt phẳng toạ độ
Ví dụ 1: Giả sử M(z) là điểm trên mặt phẳng toạ đô biểu diễn số phức z. Tìm tập hợp những điểm M(z) thỏa mãn điều kiện sau
a) 
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a) Đặt z = x + yi suy ra z − 1 + i = (x − 1) + (y + 1)i. 
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Vậy tập hợp các điểm M(z) trên mặt phẳng toạ độ biểu diễn các số phức z thỏa mãn giả thiết là đường tròn tâm I(1; − 1) bán kính R = 2.

b) Gọi A (− 2 ; 0), B(0 ; 1). Khi đó 
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 hay là M(z)A = M(z)B. Vậy tập hợp các điểm M(z) là đường trung trực của đoạn thẳng AB.

Bài tập áp dụng: 

Bài 1: Tìm tập hợp các số phức z sao cho: 


a) 
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b) 
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c) 
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Giải:  

a) Với z = x + yi ta có 
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( Tập hợp các số phức là đường tròn tâm O bán kính R = 1


b) Với z = x + yi ta có 
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( Tập hợp các số phức là đường hyperbol với 
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c) Với z = x + yi ta có  
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Bài 2: (TT)

a) 
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d) 
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Giải: d) Với z = x + yi ta có 
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Bài 3: Biểu diễn hình học số phức z


a) 
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b) 
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c) 
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d) 
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Bài 4: T×m tËp hîp nh÷ng ®iÓm M biÓu diÔn sè phøc z tháa m·n:


a. 
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b. 
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c. z + 2i lµ sè thùc



d. z - 2 + i lµ sè thuÇn ¶o

e. 
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f. 
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Bài 5: Giải các phương trình sau trên C: 


1) 
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2) 
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3) 

SỐ PHỨC TRONG CÁC ĐỀ THI (NGUYỄN THẾ THẠCH – LÊ HẢI CHÂU)
1. Tìm số phức nghịch đảo của số phức  
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2. Tìm modun và argumem của số phức z = 1+ i

3. Viết kết quả phép tính dưới dạng đại số 
[image: image37.wmf]232
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4. Viết dưới dạng lượng giác số phức 
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5. Trong mp phức cho điểm M biểu diễn số phức z = x + yi. Ta gọi 
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. Tìm tập hợp điểm M để: 

a) 
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 là số thực


b) 
[image: image41.wmf]w

 là số thuần ảo

6. Tìm căn bậc hai của số phức z = 3 + 4i

7. Trong mp phức tìm các điểm biểu diễn cho số phức  z thỏa mãn: 
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8. Viết dưới dạng lượng giác số phức 
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9. Tìm modun   của số phức z = 4 – 3i + (1 – i)3
10. Giải phương trình: z2 + z + 1 = 0

11. Tìm các điểm z ( C sao cho 
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12. Giải phương trình: 
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13. 

Giải phương trình trên tập số phức

Bài 1 : Giải pt trên tập số phức  ( tìm x )

1.3x+(2+3i)(1-2i) = (5+4i)
2.
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Bài 2 :Giải pt sau trên tập số phức 

1.x2 + x  + 7  = 0 

2. 2x2 + 3x  + 4  = 0

3. 3x2 -  2 x  + 7  = 0


4. 2x4 + 3x2  - 5   = 0
5. x3 - 8  = 0



6. x3 + 8  = 0



Bài 3 :Giải các pt sau trên tập số phức 

1.
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Bài 4 :  a/(3-2i)z +(4+5i)=7+3i      b/ (1+3i)z-(2+5i)=(2+i)z     c/ 
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d).x² + 4 = 0           e).-x² + 2x – 5 = 0            f). x4 – 3x2 – 4 = 0            g). x4 – 9 = 0

Bài  5: Giải pt sau trên tập số phức:

  a/ z2 – z + 5  = 0

  b/ z4 – 1  = 0

  c/ z4 – z2 – 6 = 0

Bài  6: Giải pt sau trên tập số phức:

a. 
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e. 
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Bài 7: Giải pt sau trên tập số phức:


a. 
[image: image69.wmf]2
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b. 
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Bài 8: Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau trªn tËp sè phøc


a. x2 + 7 = 0

b. x2 - 3x + 3 = 0

c. x2 + 2(1 + i)x + 4 + 2i = 0


d. x2 - 2(2 - i)x + 18 + 4i = 0

e. ix2 + 4x + 4 - i = 0
g. x2 + (2 - 3i)x = 0 

Bài 9:  Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau trªn tËp sè phøc


a. 
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c. 
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Bài 10: Gi¶i ph­¬ng tr×nh sau trªn tËp sè phøc:


a. (z + i)(z2  - 2z + 2) = 0


b. (z2 + 2z) - 6(z2 + 2z) - 16 = 0


c. (z + 5i)(z - 3)(z2 + z + 3) = 0

d. z3 - (1 + i)z2 + (3 + i)z - 3i = 0

Bài 11: Gi¶i ph­¬ng tr×nh sau trªn tËp sè phøc:


a. (z + 2i)2 + 2(z + 2i) - 3 = 0

b. 
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4zi4zi

560

zizi

++

æö

-+=

ç÷

--

èø


Bài 12: Gi¶i ph­¬ng tr×nh sau biÕt chóng cã mét nghiÖm thuÇn ¶o

a. z3 - iz2 - 2iz - 2 = 0

b. z3 + (i - 3)z2 + (4 - 4i)z - 4 + 4i = 0

Bài 13: Giải phương trình bậc hai số phức sau:


a) 
[image: image75.wmf](
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b) 
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c) z2 + 2z + 1 + 2i = 0


d) ( 1 + 2i) z = 3z – i 
e) 
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f) z2 – z + 1 = 0  g) z2 – 2iz – (1 – 2i) = 0

h) z2 – (5 – 14i)z – 2(12 + 5i) = 0
i) z2 – 80z + 4099 – 100i = 0




Bài 14. Giải các phương trình sau trên tập hợp số phức:

a) 
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d)  
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Bài 15. Giải các phương trình sau trên tập hợp số phức:

a) 
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d) 
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Bài 16. Giải các phương trình sau trên tập hợp số phức:

a) 
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c) 
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Số phức trong các đề Đại học

Câu VII.a (1 điểm)


Tìm số phức z thoả mãn : 
[image: image90.wmf]z(2i)10vàz.z25
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Câu VII.a.
Đặt z = x + yi với x, y ( R thì z – 2 – i = x – 2 + (y – 1)i 


(z – (2 + i)(= 
[image: image91.wmf]10

 và 
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Vậy z = 3 + 4i hay z = 5 

Câu VII.a (1,0 điểm). Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, tìm tập hợp điểm biểu diễn các số phức z thỏa mãn điều kiện (z – (3 – 4i)(= 2.

Câu VII.a. Gọi z = x + yi. Ta có z – (3 – 4i) = x – 3 + (y + 4)i


Vậy (z – (3 – 4i)( = 2 ( 
[image: image98.wmf]22
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 ( (x – 3)2 + (y + 4)2 = 4


Do đđó tập hợp biểu diễn các số phức z trong mp Oxy là đường tròn tâm I (3; -4) và bán kính R = 2.

Câu VII.a (1,0 điểm)

Gọi z1 và z2 là hai nghiệm phức của phương trình z2 + 2z + 10 = 0. tính giá trị của biểu thức A = |z1|3 + |z2|3.

Câu VII. a

              Phương trình: z2 + 2z + 10 = 0

Ta có: 
[image: image99.wmf]'

D

= (-1)2 – 10 = -9 = (3i)2
nên phương trình có hai nghiệm là:

z1 = -1 – 3i và z2 = -1 + 3i

Suy ra 
[image: image100.wmf]2
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Vậy A = 
[image: image101.wmf]2
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Câu VII.a (1,0 điểm)

Cho số phức z thoả mãn (1 + i)2(2 ( i)z = 8 + i + (1 + 2i)z. Tìm phần thực và phần ảo của z.

Câu VII. a.
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Phần thực của z là 2.
Phần ảo của z là – 3.

Câu VII.b (1,0 điểm)

Giải phương trình sau trên tập hợp các số phức :  
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Câu VII.b.  
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( 4z – 3 – 7i = z2 – 3iz – 2 ( z2 – (4 + 3i)z + 1 + 7i = 0


( = (4 + 3i)2 – 4(1 + 7i) = 3 – 4i = (2 – i)2 


Vậy 
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